第2讲　常见的天气系统
	[课程标准]　运用示意图，分析锋、低压(气旋)、高压(反气旋)等天气系统，并运用简易天气图，解释常见天气现象的成因。
	[体系架构]
[image: ]

	[素养考查]　1.综合思维：运用天气系统相关知识，结合具体图文材料，判断天气系统的类型，预测天气变化趋势。2.区域认知：在区域图上，描述天气的特征及其变化，分析对人类活动的影响。3.地理实践力：绘制锋面(冷、暖锋)、气旋、反气旋示意图；运用简易天气图及所学知识，判断天气系统并解释现实生活中天气变化的原因。
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1．气团
	概念
	大范围内温度、湿度等物理性质比较均匀的大团空气

	分类
	冷气团
	气团的温度低于其到达地区的气温

	
	暖气团
	气团的温度高于其到达地区的气温

	天气特征
	单一冷气团或暖气团控制的区域，天气现象单一，多晴朗天气



[image: 特别提醒]
冷暖气团的相对性
冷气团和暖气团都是一个相对概念，不能认为冷气团温度一定低，暖气团温度一定高。

2.锋
(1)结构特征：图中A为冷气团；B为暖气团；C为锋线。
[image: ]

(2)天气特征
锋两侧的冷气团与暖气团在温度、湿度、气压等方面存在较大差异，锋附近常伴有风、云、雨等天气现象。
(3)类型
	类型
	冷锋
	暖锋
	准静止锋

	形成
	冷气团主动向暖气团移动
	暖气团主动向冷气团移动
	冷气团与暖气团势均力敌

	暖气团
上升状况
	被迫抬升
	主动爬升，速度较慢
	

	剖面图
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	[image: ]

	降水区
	锋线后
	锋线前
	延伸到锋线两侧大范围区域

	
	主要在冷气团一侧

	天气
特征
	过境前
	暖气团控制，温暖晴朗
	冷气团控制，低温晴朗
	天气晴朗

	
	过境时
	常出现阴天、刮风、雨雪等天气现象
	多形成连续性降水天气
	常形成连续性阴雨天气

	
	过境后
	气温、湿度明显降低，气压升高，天气转晴
	气温上升，气压下降，天气转晴
	天气晴朗

	我国天气实例
	我国秋末、冬季和春初出现的寒潮天气；北方夏季的暴雨；北方冬春季节的大风或沙尘暴天气；一场秋雨一场寒
	“一场春雨一场暖”
	贵州冬半年“天无三日晴”的冷湿天气；夏初江淮地区的梅雨天气



[image: 特别提醒  书]
1．冷暖气团相对于锋面的位置
[image: ]
冷气团温度低，密度较大，位于锋面的下方；暖气团温度高，密度较小，位于锋面的上方。
2．锋面过境是否一定会带来降水？
锋面经过时一定会带来天气变化，但不一定产生降水。当锋面上的暖气团比较干燥时，就不能形成降水。如我国北方地区冬、春季节的沙尘暴天气。
[image: ]
1．冷锋与暖锋的判断
(1)看符号
[image: ]
(2)看冷气团运动方向
[image: ]
若冷气团的运动只有向暖气团一个方向，说明冷气团势力强，应为冷锋；若冷气团遇到暖气团时有回转运动，则说明暖气团势力强，为暖锋。
(3)看锋面坡度
[image: ]
冷气团运动速度快，冷气团势力强大时，形成的冷锋锋面坡度较大；而暖气团运动速度慢，暖气团势力强大时，形成的暖锋锋面坡度较小。
(4)看雨区范围及位置
[image: ]
不论是冷锋还是暖锋，降水都主要在冷气团控制范围内，“锋前”“锋后”是根据锋面移动方向，即主动前进气团的移动方向确定的；以锋线为界，在锋面移动方向上，锋线前方为锋前，锋线后方为锋后。
(5)看过境前及过境后的天气变化(看过境前后的气温、气压变化)
	[image: ]
	过境前
	气温高，气压低

	
	过境后
	气温降低，气压升高

	[image: ]
	过境前
	气温低，气压高

	
	过境后
	气温升高，气压降低



(6)根据对我国天气的影响差异判断
冷锋对我国天气的影响较大，我国北方夏季的暴雨、冬季的寒潮、冬春季节的沙尘暴，都主要是冷锋过境造成的，而暖锋对我国的影响比较小。
2．影响我国的主要准静止锋
[image: ]

	类型
	成因
	出现时间及典型现象

	华南(南岭)准静止锋
	南下冷空气势力减弱及被南岭阻滞，徘徊不前。冬半年，锋区位置偏南；夏半年，锋区位置偏北
	一年四季均可出现，多出现在冬春两季，冬季降水不强，春夏季可发生暴雨，持续数天

	江淮准静止峰
	来自海洋上的暖湿气流与大陆上南下冷空气在江淮流域对峙
	六月，江淮流域，“梅雨”或“霉雨”

	昆明(云贵)准静止锋
	南下冷空气被云贵高原阻挡而停滞，与西南暖湿气流相遇，暖湿空气抬升
	冬半年，贵州“冬无三日晴”、“冻雨”；昆明天气晴朗且气温较高

	天山准静止锋
	来自大西洋和北冰洋的不太强的冷锋被天山山脉地形阻挡，徘徊不前
	冬春季节，北疆降水较多，阴雾与微雪



[image: ]
(2020·山东地理)阅读图文资料，完成下列要求。(14分)
露点是空气因冷却而达到饱和时的温度，其数值越大，反映空气中水汽含量越大。一般情况下，温度相同时湿空气要比干空气密度小。两个温度相近的干、湿气团相遇所形成的锋，称为干线。下图为北美洲部分地区某时刻主要气象要素分布形势示意图，来自极地、太平洋和墨西哥湾的三种性质不同的气团，在落基山以东平原地区交绥形成三个锋：冷锋、暖锋和干线。
[image: ]
(1)用符号在图中适当位置绘出冷锋、暖锋。(4分)
(2)分析图中干线附近产生降水的原因。(4分)
(3)说明图示区域地形对干线形成的影响。(6分)
[image: ]
以气象要素分布形势示意图的形式呈现实地观测数据，创设了学习探索情境。情境中涉及的“干线”对考生来说是陌生的，但考生可以将其与冷、暖锋知识相关联，通过知识的迁移和拓展，生成“干线的形成机制及其引发的天气变化”这一新的知识，创造性地解决问题。
[image: ]
冷锋、暖锋、干线。
[image: ]
考查考生从地理空间格局的角度概括、辨识给定区域的自然地理要素特征，分析地理要素之间的相互关系，解释地理事物的时空变化过程，并使用地理学科术语、符号予以全面、准确地表达，全面考查了考生的区域认知、综合思维、地理实践力等核心素养。
[image: ]
	[image: ]第(1)题[image: ]　①图示北部地区气温低，且盛行偏北风，应受来自极地地区的冷气团控制；图示西南部地区气温高、盛行偏西风，应受来自太平洋的暖气团控制。两种气团相遇形成锋面，因锋面附近为西北风，说明冷气团势力强，为冷锋，在锋线南侧绘制小三角表示锋面移动方向。
②图示东南部地区气温高、盛行偏南风，应受来自墨西哥湾的暖气团控制。暖气团与北部冷气团相遇产生锋面，锋面南侧风力强，因此为暖锋，在锋线北侧绘制圆弧表示锋面移动方向。

	[image: ]第(2)题[image: ]　图示东部气团露点明显高于西部，因露点数值越大，空气中的水汽含量越大，因此东部为湿气团，西部为干气团。由“温度相同时湿空气要比干空气密度小”可知，干线东侧的湿气团密度小。在两气团相遇的干线附近，密度小的湿气团位于干气团之上，气团运动使其抬升，随着高度上升，气温逐渐下降，当下降至露点温度时，水汽达到饱和，形成降水。

	[image: ]第(3)题[image: ]　干线西侧为落基山，来自太平洋的气团在山地西侧迎风坡形成降水后，湿度下降，越过山地后在其东侧背风坡下沉增温，形成干线西侧的干热气团。干线东侧为密西西比平原与墨西哥湾沿岸平原，地势低平，下垫面性质均一，有利于来自墨西哥湾的湿热气团深入，到达干线附近，与西部干气团交汇，形成干线。



答案　(1)准确判断冷锋、暖锋位置，并用冷锋、暖锋符号绘制。如下图所示。
[image: ]
(2)干线东、西两侧温度相近的干、湿气团相遇，东侧的湿气团密度小，位于干气团之上，湿气团被迫抬升；抬升过程中，随高度增加，气温降低(达到露点后)，形成降水。
(3)本区西部分布有南北向高大山地，来自太平洋的气团，在山地西侧的迎风坡降水后，湿度减小，越过高大山地在背风坡下沉增温；本区中部为面积广大的平原，地势平坦，下垫面性质均一，利于东侧墨西哥湾湿热气团的快速深入，气团性质变化小。(温度相近的两个干湿气团交绥形成干线。)
[image: ]
“水缸出汗山戴帽，鱼儿乱跳大雨到”这一谚语反映了我国古代劳动人民是根据生活中的自然现象来预测天气的。而现代卫星云图是根据云层厚度及运动方向、气压高低、风向、湿度等因素综合判断天气变化的。下图示意该谚语中现象发生时大气饱和水汽含量和气压变化。据此完成1～2题。
[image: ]
1．“水缸出汗山戴帽，鱼儿乱跳大雨到”反映的大气状况分别对应图中的(　　)
A．a点和c点  	B．b点和d点
C．b点和c点  	D．a点和d点
2．若卫星云图预测某地未来几天气温、湿度明显降低，天气晴朗，则可能是(　　)
A．暖锋过境后  	B．冷锋过境后
C．准静止锋过境时  	D．气旋过境时
答案　1.C　2.B
解析　第1题，“水缸出汗山戴帽”说明大气中水汽含量较高，当空气中水汽遇到温度较低的水缸外表面，易凝结形成一层小水珠；而在海拔较高处，气温较低，水汽易凝结成云笼罩山顶，因此b点符合题意。“鱼儿乱跳大雨到”反映大雨来临前气压低，水中氧气不足，鱼儿纷纷跳出水面呼吸空气，c点符合题意。故C对。第2题，冷锋过境后，冷气团占据了原来暖气团的位置，气温、湿度明显降低，气压升高，天气转晴，B项正确。
(2022·山东聊城市模拟)2020年10月，某微博上出现的一张航拍秦岭的图片(下图)火了。对这张图片，有网友描述：“古有猛将一夫当关，万夫莫开，今有秦岭以一己之力，挡住南下冷空气。”也有网友说：“秦岭并非阻挡冷空气南下，而是阻挡暖空气北上。”据此完成3～5题。
[image: ]
3．从地理学角度分析，图中有云的一侧，位于秦岭的(　　)
A．东坡  B．南坡  C．西坡  D．北坡
4．出现图中现象的地理原理，类似于(　　)
A．山谷风  	B．气旋
C．锋面天气  	D．锋面气旋
5．航行中能多次拍摄到类似图片且更清晰的季节是(　　)
A．春季  	B．夏季
C．秋季  	D．冬季
答案　3.B　4.C　5.B
解析　第3题，云的形成需要大量的水汽遇冷凝结，而来自北方的冷空气较为干燥，无法提供足够的水汽；来自南方的暖空气则较为湿润，水汽充足，攀升至秦岭一定高度时遇冷凝结，形成云层密布于秦岭南坡的奇观，故B正确。第4题，结合上题分析可知，该地理现象的形成是由于暖空气爬升冷凝，与此形成原理类似的是锋面天气系统，故C正确。第5题，图片中现象是由于暖空气爬升冷凝而成，想要有更多次数的拍摄以及更清晰的照片，则需要有更多更湿润的暖空气，因此夏季符合要求，故B正确。
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